

小山村来了西点师

奉节文旅融合发展 一线观察



▲ 28岁的西点师冉婷在重庆奉节县兴隆镇回龙村早夔门景区内的西餐厅展示自己制作的甜点(7月28日摄)。 新华社记者王全超摄

豆。以前，他一直在外地工厂打工，看到家乡成了景区，他立即回到家里开了个小卖铺。“一个月能挣三四千元，比外出打工强。”彭文祥告诉记者，除了小卖铺收入，他家的10多亩地流转给了景区，每年的流转费也有五六千元。他准备把家

里闲置的房屋利用起来，开农家乐接待游客。“两年前，村里还只有我一家农家乐，这两年陆续开了七八家，每家的生意都不错。”45岁的村民唐练说，随着参观的人越来越多，他的农家乐每天最多接待200余人，收入能有3000多元。

“这里虽然是传统村落，却能过城市生活，对各类游客尤其是年轻人特别有吸引力。”兴隆镇党委书记黄浩说，以前“看山只是山”，如今在旅游带动下，小山村进入了转换通道，绿水青山变成了金山银山。

浙江农村：聘请职业经理人绩效奖最高百万

新华社杭州电(记者裴立华、方向禹)浙江省杭州市余杭区农业农村局5日发布公告：即日起至8月18日，辖内8个农村面向全国聘请农村职业经理人，其中两个村的绩效奖励最高可超百万元。

根据要求，每村分别招1名农村职业经理人，要求大学本科及以上学历，首次聘期2年。“这是余杭区第二年集中招引农村经营管理人才。”余杭区农业农村局科技教育科科长王小英说，“和去年相比，今年开出的待遇更为优厚，基本工资从每年15万元提至18万元。完成目标考核，径山村、塘栖镇两村的绩效奖励最高可达100万元。”

2019年4月，人力资源部等部门向社会发布了13个新职业信息，其中就包括农业经理人，引发社会广泛关注。在农业领域，农民专业合作社等农业经济合作组织发展迅猛，从事农业生产组织、设备作业、技术支持、产品加工与销售等的人员需求旺盛，农业经理人应运而生。

招聘农村职业经理人目前已经在浙江、四川等多个地方出现。浙江的安吉县鲁家村、淳安县下姜村去年分别招聘了职业经理人，帮助村庄经营。在乡村振兴中，浙江坚持“绿水青山就是金山银山”理念，农村生态和传统文化得到保护，乡村旅游快速发展。

以余杭区为例，2019年，余杭全区休闲观光农业总收入11.71亿元，涉农休闲旅游业共接待游客1155万人次。

王小英说，现在的乡村环境都有很大的改善，要找到自己的特色才能有未来持续的发展，这就需要专业人才给村子“指路”。

这次招聘的8个村，分别是径山镇径山村、塘栖镇塘栖村、运河街道双桥村、黄湖镇青山村、余杭街道永安村、瓶窑镇彭公村、坞顶山沟沟村和百丈镇山山村。8个村全部通过了余杭区美丽乡村精品村建设验收，且都成立了村属企业，个别已有营业收入，具有良好的发展潜力。

据介绍，18日报名结束后，余杭区将组织笔试面试。“从去年经验来看，农村职业经理人很抢手，我们一定要做好做细工作。”王小英说。

对于内蒙古地区的人们来说，退耕还林是一个更大的计划：修建一个更大的停车场，争取在暑假期间以及今年“十一”假期，收获一波“旅游红利”。冬夏令营的升级规划也提上了日程，能够解决的就业人数也会更多。

徐俊的“乡村迪士尼”之梦，正在一步步实现。

徐俊的“乡村迪士尼”之梦，正在一步步实现。

完善行贿人黑名单制度，让腐败无处藏身

此前，湖南省铁工建设集团有限公司等13家企业、36名个人被列入湖南省工程建设项目招标投标突出问题专项整治第一批“黑名单”，其中有的企业是因为以行贿方式获取工程项目。自名单发布之日起一年内，这些企业和个人将受到限制从事招标投标活动、取消享受财政补贴资格、强化税收监管管理等联合惩戒措施。

早在2002年，浙江宁波北仑区检察院就在全国率先推出“行贿人黑名单”。到2012年，全国行贿犯罪档案查询系统实现全国联网。近年来，行贿人黑名单制度不断完善，从一地走向全国，并逐步覆盖更多行业。

行贿行为隐蔽性强，出于引导行贿人配合办案的考量，此前，对行贿人的查处不如对待受贿人那样有力度。不过，随着有腐必反、有贪必肃的反腐败斗争的推进，民间对查处行贿人的呼声渐高。中央也多次提出，坚持受贿行贿一起查。在这种背景下，行贿人黑名单制度赋予了更多的期待。

18年的实践证明，在加强刑事处罚的同时，行贿人黑名单制度成为铲除腐败土壤的关键一招。专家认为，比起此前的行政处罚，这种限制其经济活动的措施，更能打中行贿人和行贿企业的“七寸”。不仅可以铲除企业贿赂、职务犯罪的土壤，更有利于构建社会信用体系，保障市场公平竞争。

不过，行贿人黑名单从“成年”迈向“成熟”，还有一段路要走。从监管层面来看，一些案件中行贿人多有不予处理或不公开处理的情形，相关信息数据无法向社会公开；一些部门、行业对行贿人、行贿企业相关情况等信息共享的权属观念较差，客观存在数据壁垒、信息孤岛等现象。这些不足之处，导致行贿人黑名单缺乏统一的权威数据，制约了黑名单效力的发挥。

在实践中，一些行贿人或行贿企业想方设法投机取巧，借壳重开公司，“钻漏洞”躲避“黑名单”。比如，数年前，东部某市的一家检察院对“行贿犯罪档案”中3家犯有单位行贿罪的企业进行跟踪发现，其中两家重新成立新公司，并以新公司的名义开展经营活动。此漏洞有必要堵上。

完善行贿人黑名单制度，关键在形成公开、共享、实时更新的制度体系。破除长期存在的行贿等扰乱市场秩序的不正当竞争手段，让步入“成年”的行贿人黑名单制度，以更“成熟”的姿态，发挥更有力量的作用。与此同时，当前快速发展的数据技术、区块链、人工智能等信息技术，也为打破行业、部门的信息壁垒，实现数据信息共享互通提供了解决路径。新技术也应该成为黑名单发挥威力的有力“武器”。此外，也有专家建议加强对公司股东身份的审查，完善公司、企业登记管理制度，建立统一并联网的诚信档案。让行贿人进了黑名单的“班房”便不能轻易“越狱”。

(本报评论员王井怀、黄江林)

试用期「白用」、培训「被贷款」

「职场小白」需要躲避哪些「坑」

新华社天津8月10日电(记者白佳丽、尹思源)进入8月，应届毕业生们开始迈入职场成为一名“社会人”，但刚刚走出大学校园的他们却很容易落入职场“隐形陷阱”。从试用期“白用”，到培训课“被套路”，“职场小白”们需要躲避的“坑”不少。

试用期变“白用期”

刘洋是今年的应届大学毕业生，经过一番“海投”终于找到了工作，并和公司商议试用期3个月。“疫情期间工作不好找，公司说试用期没工资，我想着熬一熬就过去了，于是便答应了。”但让他无法接受的是，试用期结束公司却拒绝给他转正，也不支付任何工资。刘洋不愿再耗下去，选择了离职。

“之前的工资很难要回来，就当长个教训吧。”刘洋说。

上海锦天城(天津)律师事务所律师王忠琦律师表示，试用期“白用”是初入社会的毕业生们最常遇到的情况。但实际上法律明确规定，劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或劳动合同约定工资的百分之八十，并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。“否则就可以申请劳动仲裁。”他提示。

王忠琦说，在试用期内，用人单位可以以“劳动者在试用期间被证明不符合录用条件”为由解除劳动合同，但应有充分证据。如存在随意解除劳动合同之嫌，法院在审理时会要求用人单位对“不符合录用条件”承担举证责任。若不能举证，不排除为违法解除劳动合同。

“还有一点值得注意，试用期也有时间期限。”王忠琦介绍，劳动合同期限3个月以上不满1年的，试用期不得超过1个月；劳动合同期限1年以上不满3年的，试用期不得超过2个月；3年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过6个月。而且，同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

职场“隐形陷阱”花样多

记者调查发现，职场还有花样繁多的“陷阱”，甚至披上“隐形外衣”，专“坑”职场新人。安徽的应届毕业生小张告诉记者，他怀疑自己在不久前遭遇了“培训贷”。小张说，自己大学毕业后通过网络招聘平台应聘了一家通信工程公司，公司说为储备所需人才，会安排小张进行相关业务实训，但培训费要小张支付，公司再以补偿的形式分两年补给小张。为了顺利拿到offer，小张与公司签订了一份《就业保障及实训合同》。

小张回忆，当时刚毕业没钱交培训费，公司就推荐小张贷款，并通过公司与贷款机构签约。“这笔钱由贷款机构直接打进公司账户，我要负责分24期偿还本息共1万余元。我当时考虑，公司会以补偿的形式把这笔钱还我，还承诺试用期有2500到3500元的工资，每月几百元的贷款本息也在我的偿还能力之内，所以就同意了。”小张说。

随后小张被公司派到外地工作，其间公司经理以微信转账的形式给小张转了培训补助1300元，但一直未发放约定的工资。“询问后，经理却说之前的1300元就是工资，至于培训补偿对方则提都不提。”

该拿的钱没拿到还背上了上万元的贷款，小张很憋屈，“但我没有那么多时间和精力去纠缠这个事，只能认栽。”

除了“培训贷”普遍存在，记者调查发现各类“职场歧视”也是招聘过程中普遍存在的问题。记者在知乎等平台搜索发现很多关于“职场歧视”的吐槽，其中包括性别歧视、身体缺陷歧视、地域歧视、学历歧视等。

今年5月，一名女大学生就因招聘中的“性别歧视”将公司起诉至法院，最终获得公司赔偿的精神抚慰金2000元。

有受访法官表示，法律明确规定：劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰等不同而受歧视。“但在实践中，用人单位常直接以歧视性的事由对劳动者歧视对待，甚至还有通过隐性的差别化方式歧视劳动者。”

毕业生劳动权益保障需加力

专家表示，近年来职场陷阱种类繁多，并不断更新。的确有一些公司利用毕业生急切找工作的单纯心理，为其“量身打造”骗局。

王忠琦介绍，“培训贷”就是以高薪为诱饵吸引毕业生，在刚入职员工“培训费”上做手脚。一些“被贷款”的毕业生甚至会按公司指示，以劳动者个人名义向借贷软件进行贷款，如没有如期还款，还会接到贷款公司的催收电话，也曾出现过贷款公司恐吓、威胁贷款人及其亲属的情况。

多位专家、高校就业指导老师表示，今年受新冠肺炎疫情影响，不少毕业生通过网上招聘、网上签约等方式获得工作，更要保持警惕，了解清楚公司背景，保障自己的权益。工资条、考勤表、视频、语言、文字、图片等，都应作为证据保留好。

多位专家也坦言，目前毕业生劳动权益保障依然存在诸多不足。一方面毕业生法律意识欠缺，很少用法律手段保护自己；另一方面，处罚力度不强、违法成本低、诉讼成本较高等，也造成毕业生很难通过法律渠道解决劳动争议纠纷。“一个劳动争议案件，拖个一年半载很正常，毕业生们耗不起。有时一个案件的赔偿金额只有几千元，如果学生在外地，往返的交通费都不够，而对企业来说顶多就是‘把该给你的钱给你而已’。”

王忠琦等认为，高校应增加劳动法规和劳动者权益保护方面的教学内容，使学生系统地掌握劳动和社会保障等方面的知识。此外，人才劳务市场以及网络招聘平台等组织机构也应在招聘时增设相关法律法规知识的宣传，强化应聘者的维权理念。

退耕还林，要多用脑力少靠蛮力

每日一评

退耕还林遭遇尴尬，暴露了地方政府治理水平有待提升。春耕是退耕还林的好时机，但陈巴尔虎旗规划不细，缺少统筹安排，只发出禁令却没有明确补偿方案，导致种植户处于观望状态，这就给矛盾埋下了伏笔。这既是当地在督查中受批评的原因，也是前松后紧、陷入被动的根源。

出现问题之后，简单粗暴地毁粮种树，则说明相关工作人员缺少基层治理技巧和温度。工作中出现问题不可怕，如何巧妙地化解矛盾、因势利导，才是对地方政府的第二道考验。能否将各方损失降到最低，考验地方决策者的智慧。

当地政府的现实处境，比如与其他两个试点地区相比的差距，“上级催着8月31日前完成退耕还林”的紧迫感。但越是如此，越需要我们在开展工作时注意方式方法。当地有经验的干部说，其实等麦子和油菜成熟之

后，9月份再种树也不晚。多开动脑筋，积极沟通，向上级如实报告情况，申请等麦子和油菜收割后再种树，或许是更好的选择。

对于内蒙古地区的人们来说，退耕还林是一项好政策。如果能把动员工作做深，把配套举措做细，把补偿安排做实，种植户们应该能理解和配合的。习近平总书记强调，涉及群众的问题，要准确把握社会心态和群众情绪，充分考虑统筹兼顾，用早规划换真执行，用政策贴心换百姓安心。在行政过程中多用脑力，少用蛮力，多一分柔性，多一分人性化，才能真正做好让政府放心、让人民开心的实事。(郑思琳)